

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año XI -- Núm. 3 013

CRONICA

EL CASO DE CHATEAUBRIAND

A propósito de aquellos que, después de haber ejercido los más altos cargos públicos—un Roosevelt, un Lloyd George, un Clemenceau, un Poincaré, en nuestros días—vuelven a tomar la pluma y se consagran al periodismo, se ha repetido mucho la frase de Ginguené: "Lo que hay de más dichoso para el escritor, hombre honrado, que se aviene a aceptar cargos públicos, es volverse a encontrar, después de haberlos perdido, con los mismos medios de vida, con su trabajo que tenía antes de haber desempeñado aquéllos".

El escritor es siempre inmensamente superior al político. ¿Quién se acuerda ya de que Lamartine fué presidente de la segunda República en Francia? ¿Quién tiene para nada en cuenta que Chateaubriand fué embajador y ministro de Negocios extranjeros? Y es que más que el ejercicio del poder, un hermoso verso o un párrafo de prosa elocuente dan la immortalidad.

Máximo Du Camp se revolvía contra aquellos escritores que "se rebajan a satíricas efimeras y parecen preferir el frágil honor de ser jefes de unos saltilleros a la gloria de dominar sobre la Humanidad".

La explicación está en estas palabras de Renan: "Se necesita, por lo menos, en nuestras ligeras razas modernas, la cristi de treinta o cuarenta millones de hombres para producir un gran poeta, un genio de primer orden". Políticos, en cambio, surgen a granel, producto de la "aurea medionitas" de nuestro tiempo y de todos los tiempos.

El caso de Chateaubriand—igualmente el de Lamartine—es típico y por demás interesante.

Mientras que el cañón bronca en París y se lucha con denudo en las barricadas, Chateaubriand agonizaba. Deprimido bajo el peso de sus ochenta años, casi único superviviente de su generación, el viejo soldado del ejército de Condé, el padre del romanticismo, aquel llamado el patriarca de las letras francesas, se iba de este mundo de ingratitudes y de olvidos. El moría el 4 de Julio. Sin honores, sin pomposo cortejo, su cadáver casi solitario salió de Paris hacia la Bretaña natal, donde él mismo se había preparado su tumba, "Wandades humanas! Injusticias humanas! Al morir, Chateaubriand entraña en la inmortalidad.

Por qué esa indiferencia y ese abandono? Monárquico por tradición familiar y por convicción, él estuvo al servicio de la casa de Borbón. Poco, hombre superior, dábale cuenta del fanatismo político de Luis XVIII y de la estulticia de Carlos X, últimos reyes de esa rama dinástica. Los ha retratado con mano dura y espíritu austero. Fue un servidor del ideal monárquico, pero no quiso ser un adulador de la realeza.

Los legitimistas fueron injuslos con él. Les dió un gran ejemplo cuando, a raíz de la revolución de Julio, fiel a la jurada, se retiró de la vida pública. La aristocracia, de vieja cepa, encontró que tal conducta era inconveniente, y habló del par de Francia dimisionario diciendo: "¡C'est un poseur!". No podía decirse eso de un hombre que, al renunciar a todo, estuvo a punto de morir de hambre.

Leyendo las "Memorias de ultratumba", se advierte claramente que su vida había sido rectilinea, de una unidad inquebrantable. Los razonamientos que habían fortalecido su convicción política y su creencia religiosa no le permitían desviarse del camino trazado. En el curso de su existencia él no prestó más que un solo juramento y lo mantuvo toda la vida. Caso raro y digno de ser señalado en un contemporáneo del príncipe de Talleyrand, que cambiaba de ideas como de camisa y que sirvió lo mismo a la monarquía que al Imperio.

Chateaubriand, a pesar de su pobreza, no claudicó nunca. Sabido es que Napoleón I, a quien combatió Chateaubriand como también lo combatió madame Stael, intentó varias veces acercarse al autor de "Alata". Y es histórica la siguiente anécdota:

Bajo el Imperio, cuando Chateaubriand, considerándose como desterrado de la Cámara de Comercio, nuestro querido amigo y antiguo vecino y compañero en la prensa don Antonio Valcárce, acabó de pasar por el amargo trance de ver morir a su hija María Antonia, una encantadora criatura.

Con tan triste motivo los señores de Valdés están recibiendo en Madrid donde residen muchos testimonios de afecto y simpatía, a los cuales unimos el nuestro muy cordial.

Salió para Logroño el catedrático de aquel Instituto don José de Santiago Gharfó, nuestro antiguo compañero en la prensa.

humilde tumba en el Isote del Grand-Bois. Flaubert escribió esta prodigiosa evocación:

"El dormiría allí debajo, la cabeza vuelta hacia el mar, en ese sepulcro construido sobre un arrecife; su inmortalidad sería, como fué su vida, solitaria de los otros y toda envuelta de tempestades. Las olas con los siglos murmurarán siempre en torno de esa gran recuerdo. En medio de los huracanes ellas saltarán hasta sus pies, donde, en las mañanas de esto, cuando las vidas blancas se despliegan, y la golondrina llegue al lado allá de los mares, largas y dulces, ellas le traerán la voluptuosidad melancólica de los horizontes y las caricias de las brisas del lago y los días corriendo así, mientras que la onda de la playa natal irá meciéndose siempre entre su cuna y su tumba, el corazón de René, frío y lentamente se disolverá en la nada al ritmo sin fin de esta música eterna".

ANGEL GUERRA.

BODAS DE PLATA

16 de Enero de 1903.—El conflicto obrero que presentaba caracteres amenazadores, fué conjurado gracias a la ecuanimidad y prudencia del capitán general interino señor Molina, que activó las diligencias sumariales incautadas contra Diego Fernández, Manuel Suárez y Enrique Naya, detenidos a consecuencia de los incidentes, ayer relatados, del mitin en la plaza de Toros. Después de tomar declaración a los presos, dispuso la autoridad militar que se les pusiese en libertad por no existir contra ellos cargo alguno que justificase la detención. Los obreros, muy satisfechos y agraciados, suspendieron el paro proclamado, y la vida del pueblo volvió a correr por el cauce de la normalidad.

Hizo su aparición en los escaparates de las librerías, "Cañas y Barro", celebrada novela de Blasco Ibáñez, que con "La Barraca", fueron sólido cimiento de la fama de su autor. Contribuyó al éxito del libro la notoriedad política que por aquellos días distingüía Blasco, entregado por completo a una intensa propaganda republicana en el Parlamento y en la Prensa.

En Viena se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de la archiduquesa Isabel; no se conocía todavía el testamento de la augusta abuela del Rey de España, porque se esperaba la llegada del Emperador Francisco José para proceder a la lectura ante el Conde Ájico.

Marcelino Domingo

(POR TELEFONO)

Madrid 15.

CURSO DE LA ENFERMEDAD

Ante noche, se agravó el epidíptito a D. Marcelino Domingo.

El doctor Marañón, al visitarle apreció un retroceso en la enfermedad, estando ya declarada la bronconeumonía.

Las impresiones eran pesimistas.

Hoy seguirá el enfermo en igual estado.

Desgraciadamente se confirmaron los temores de una complicación cardíaca, de que se aplastó esta tarde.

En el correo llevaron a Madrid los hermanos del enfermo.

RUIZ DE VELASCO.

DE SOCIEDAD

Se celebraron ayer en la iglesia parroquial de Santiago los funerales en sufragio del alma del que fué nuestro caballero concejino y amigo muy estimado don Carlos X, últimos reyes de esa rama dinástica. Los ha retratado con mano dura y espíritu austero. Fue un servidor del ideal monárquico, pero no quiso ser un adulador de la realeza.

Los legitimistas fueron injuslos con él. Les dió un gran ejemplo cuando, a raíz de la revolución de Julio, fiel a la jurada, se retiró de la vida pública.

La aristocracia, de vieja cepa, encontró que tal conducta era inconveniente, y habló del par de Francia dimisionario diciendo: "¡C'est un poseur!". No podía decirse eso de un hombre que, al renunciar a todo, estuvo a punto de morir de hambre.

Leyendo las "Memorias de ultratumba", se advierte claramente que su vida había sido rectilinea, de una unidad inquebrantable. Los razonamientos que habían fortalecido su convicción política y su creencia religiosa no le permitían desviarse del camino trazado. En el curso de su existencia él no prestó más que un solo juramento y lo mantuvo toda la vida. Caso raro y digno de ser señalado en un contemporáneo del príncipe de Talleyrand, que cambiaba de ideas como de camisa y que sirvió lo mismo a la monarquía que al Imperio.

Chateaubriand, a pesar de su pobreza, no claudicó nunca. Sabido es que Napoleón I, a quien combatió Chateaubriand como también lo combatió madame Stael, intentó varias veces acercarse al autor de "Alata". Y es histórica la siguiente anécdota:

El secretario del Consejo superior de la Cámara de Comercio, nuestro querido amigo y antiguo vecino y compañero en la prensa don Antonio Valcárce, acabó de pasar por el amargo trance de ver morir a su hija María Antonia, una encantadora criatura.

Con tan triste motivo los señores de Valdés están recibiendo en Madrid donde residen muchos testimonios de afecto y simpatía, a los cuales unimos el nuestro muy cordial.

Agree que el monarca ratificó su propósito de no aceptar el nombramiento

LOS PLENOS DE FEBRERO**LA ASAMBLEA CONSULTIVA**

En la sesión de ayer se habló de la industria hullera, del problema de la mendicidad y de la reforma universitaria

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid 15

UNA COMIDA AL JEFE DEL GOBIERNO

Los Asambleístas que son autoridad en Barcelona han invitado al general Primo de Rivera a una comida íntima que se celebrará mañana o pasado.

COMIENZA LA SESION

A las cuatro de la tarde abre la sesión en el banco azul se sientan los señores Primo de Rivera, Ponte, Martínez Anido, conde de Guadalhorce, Calleja y Aunós.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. CASTON pide que se restablezca la jornada de siete horas y media en la industria hullera.

Habla de la crisis por que atraviesa esta industria.

Dice que podría resolverse abaratando los transportes y modificando los medios de exportación, pero no con la disminución de los jornales y el aumento de horas de trabajo.

El general PRIMO DE RIVERA expone las medidas que el Gobierno tomó para resolver el problema.

Dice que es irrealizable la aspiración del consumo único del carbón nacional, porque el inglés, por sus calorías y demás condiciones se hace indispensable.

Ofrece que se estudiarán el abaratamiento de los transportes y otras soluciones para resolver la crisis.

Termina haciendo presente el interés que merecen al Gobierno todos los problemas que afectan a la clase obrera.

El Sr. SOTES ruega que se imponga como obligatoria la constitución de Montepíos a todos los empleados civiles no dependientes del Estado.

El Sr. AUNOS dice que en breve se constituirán los comités paritarios de empleados civiles, no solo de empleados y oficiales sino de cuantos pertenezcan a profesiones liberales, cuyos comités podrían desarrollar la creación de mutualidades con la ayuda de los patronos y el apoyo del Gobierno.

Y estima también que hay que reducir el número de catedráticos.

El ideal sería que no hubiera en España más que cinco o seis Universidades pero completas, incluso, con esa Facultad de Filosofía y Letras que aterra al señor RUIZ DE VELASCO.

Dice que el aumento de sueldo para el profesorado no es cuestión de mejora de la situación personal, sino un medio de selección.

Dice que es más importante que atender a la mendicidad, adoptar medidas preventivas.

Hay que castigar con dureza—agrega—el uso del alcohol y de las sustancias estupefacientes.

Pide que se adopten medidas preventivas.

Agobia por la creación de casas para niños, donde sean recogidos diariamente los hijos de los obreros.

Pide también la creación de establecimientos de protección para las madres lactantes pobres.

Dice que hay que resolver la crisis de trabajo, causa originaria de la mendicidad.

Habla de la necesidad de amparar a los ciegos mendicantes, recongiéndolos en centros que no se llamen asilos sino residencias.

Agobia que se ha descubierto que algunas instituciones particulares no rendían las deudas cuantiosas.

La señorita SAGREDO rectifica.

Agobia por la suplantación del seguro para enfermedad.

El conde MONTARNES interviene brevemente.

Suspéndese la sesión por media hora.

LA REFORMA UNIVERSITARIA

A las seis y tres cuartos se reanuda la sesión.

Sigue el debate sobre el proyecto de reforma universitaria.

El general PRIMO DE RIVERA dice que el Rey le expresó su satisfacción por las palabras que ayer pronunció el señor Tarrío y la acogida que les prestó la Cámara.

Agobia que el monarca ratificó su propósito de no aceptar el nombramiento

DE LA HABANA**La Conferencia panamericana**

(POR TELEFONO)

Madrid 15.

PARA LA DEFENSA NACIONAL

En el proyecto de decreto de nacionalización de industrias germinadoras de la defensa nacional que elaboran los técnicos del Ministerio de la Guerra, se establecen las industrias que, sin producir material de guerra, pueden considerarse como tales por ser aptas para tal fabricación, y entre ellas se determinan las que incluyen en dicho proyecto cláusulas que condonen las barreras económicas aduaneras entre los diferentes países de América.

Los observadores de la Conferencia se muestran por demás sorprendidos ante la intrusión del señor Puylredon, máximo cuando se rumora insistentemente que el Gobierno argentino le ha enviado nuevas instrucciones en el sentido de que se incluyan en dicho proyecto cláusulas que condonen las barreras económicas aduaneras entre los diferentes países de América.

Todo material para el Estado deberá ser de procedencia nacional, no pudiendo adquirirse en otras fábricas que en las de su propia nación.

Tendrán preferencia en igualdad de condiciones aquellas industrias que se adhieran al régimen que se establece.

En estas industrias el personal deberá ser español en un 80 por 100 a su creación, en un 90 por 100 hasta los cinco años, a cuya tiempo ya no deberá haber en las fábricas más técnicos ni obreros extranjeros que los realmente indispensables.

Las primeras materias empleadas en estos industrias deberán ser de producción nacional.

Cuando los dividendos obtenidos pasen del 6 por 100 anual, sin llegar al 10, el exceso sobre el 6 por 100 se repartirá entre el Estado y los accionistas a partes iguales. Cuando el dividendo exceda del 10 por 100, sin llegar al 20, el 50 por 100 del exceso sobre el 10, será para el Estado, un 25 por 100 para los accionistas y otro 25 por 100 se destinará a construir el Convenio de Aviación.

RUIZ DE VELASCO.

Este número ha sido visado por la censura

RUIZ DE VELASCO.

Jueves 16 de Febrero de 1928

Redacción y Administración

PLAZA DE MARÍA FITA, 7

Teléfono, 110

Franqueo concertado

FIGURAS QUE DESAPARECEN
Lord Asquith, falleció en la mañana de ayer

(POR TELEFONO)

LA NOTICIA DE LA MUERTE
Madrid 15.

Londres.—Gran parte de la prensa europea dio ayer la noticia de haber fallecido el ilustre político inglés Lord Asquith.

Los productos de la Casa X... no están mal; Los de la Casa Z, pech... están bien. Pero los Caramelos de la CONFITERIA «EL PROGRESO» son superiores.

Venta directa del Fabricante al Consumidor

Caramelo macizo esenciado, a 3 pesetas kilo - 30 céntimos, 100 gramos
Caramelo Holandés, relleno, a 4 pesetas kilo - 40 céntimos, 100 gramos

Calle Real, 50

Noticias de los pueblos

LA MUTUALIDAD ESCOLAR "LA CAMPANA".

Sa ha publicado la memoria balance, correspondiente al año 1927, de esta Mutualidad, de la cual es maestro director don Serafín de Haro Coello y presidente don Francisco Soneira Antelo.

Los datos que el documento ofrece no pueden ser más halagüeños. El número de mutualistas asciende a 65 y las existencias se elevan a 3.832,25 pesetas, de las cuales se ingresaron en el Instituto Nacional de Previsión 856'20. Se concedieron sacerdos por enfermedad de 650 pesetas.

Felicitamos por tan próspera situación a la celosa Junta directiva de la Mutualidad.

EL CORRESPONSAL.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una y de tres a seis
Real, 57, segundo

sordida tragedia sólo entrevista del hogar; todo lo que le separa del sol y de la vida y del recuerdo hecho regazo de la madre muerta.

Como relieves en la sombra del ambiente familiar, el padre D. Venancio, voz de angustia antigua, de las que son ecos deformes los estigmas de Carlos, y la figura, toda ella resplandeciente, de Paca, la criada. Ambas acertadísimas de dibujo.

Historia honda, torturante, caminando entre una floración de escenas infantiles en los yermos espirituales del colegio, agriamente dialogadas y descriptas con sorprendente de maestro.

Tal es el nuevo libro de D. César Juarras.

Sobre el agua honda y estancada de la tragedia, estrellas tembladoras. Prosa clara escanciada y eficaz, con inquietud de renuevos en los estilos.

El interés del asunto, la modalidad cambiante de la acción y la belleza de la ornamentación literaria, hacen esperar en justicia, más cordial acogida del público y de la crítica para este nuevo libro del Dr. César Juarras, que la casa "Mundo Latino" acaba de editar con el decoro y la limpieza en ella tradicionales.

TEATRO, LINARES RIVAS

El Puerto

Entraron ayer los vapores "Leerdam", procedente de Rotterdam y escalas, con pasaje; "Peris Valero", de Bilbao; Santander y Gijón, con carga general, y "Galia", de Bayonne, con abonos químicos.

Fueron despachados los vapores "Leerdam", para la Habana; con pasaje; "Peris Valero", para Villagarcía y Barcelona; "Galia", para Vigo; "Brasilus", para Penedo (Brasil), y los balandros "Villa de Cedeira", y Virgin del Carmen", para Cedeira, todos con carga general.

EL "LEERDAM"

A las cinco y media de la tarde de ayer entró el vapor "Leerdam" de la Compañía Holland-América Line.

Procedía de Rotterdam, Amberes, Boulogne y Bilbao, con 34 pasajeros en tránsito.

Aquí tomó un buen número de pasajeros y varias toneladas de carga general, y zarpó para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Castelar", que entró anterior en nuestro puerto, trajo para el comercio de esta plaza 223 buques de carga general, que pesaban 35.596 kilos.

El "Peris Valero" alijo en el muelle de Linares Rivas varias partidas de papeles, jabón, madera, lencería, cloruro de cal, palas, vino, etc.

Hoy saldrá para Buenos Aires el vapor francés "Lipari" con pasaje.

Se esperan los vapores "Cabo La Plata", "Neurus" y "Cabo Blanco", con carga general.

De hoy a mañana llegarán a la Coruña, de retorno de la Habana, el vapor holandés "Sparta", que trae unos cuarenta pasajeros para este puerto.

MAREAS PARA HOY

Plenamar: A las 11 de la mañana y a las 11:30 de la noche.

Bajamar: A las 4:19 de la madrugada y a las 5:19 de la tarde.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. ED. LOPEZ LACARRERE

CONSULTA DE

Oídos, Nariz y Garganta

Da DÍZIS a UNA

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono 600

PUBLICACIONES

BOLETIN DE LA CAMARA OFICIAL MINERA DE GALICIA.—Se acaba de publicar el número 30 de este Boletín, que contiene artículos sobre protección a la industria, tratando de desarrollar la riqueza detenida en nuestra región.

El afán de los pueblos por su prosperidad y en defensa propia.

Ferrocarriles: Comentarios del momento.

Ideas modernas de higiene y salubridad. El aprovechamiento de las basuras.

Sobre el ligamento.

Sección oficial: Disposiciones para la caducidad de minas.

De un nuevo ferrocarril asturiano.

Novedades industriales.

El carbón y el petróleo.

Transportes marítimos.

Una revista para los hombres de negocios.

Notas mineras.

Noticias y mercados.

Almanaque-Guía de El Cultivador Moderno.

Grabados.

"EL NIÑO QUE NO TUVO INFANCIA", novela.—Editorial "Mundo Latino". Madrid.

La casa editora "Mundo Latino" de tan noble abolengo literario, acaba de enriquecer su Catálogo con una nueva obra del Dr. César Juarras. "El niño que no tuvo infancia", novela.

Esta última producción del insigne médico señala como ninguna de las precedentes, el feliz sincretismo de su noble personalidad científica y literaria. No es ya sola una novela llena de interés y belleza de prosa, sino también, y al mismo tiempo, un nebuloso paisaje de psiquiatría, donde se agota sin sol el alma de un niño.

Carlos, el héroe de "El niño que tuvo infancia", vive completamente solo en la novela: no necesita un antagonista con el que tropezarse en su dinamismo psicológico para que estable el drama los personajes que le rodean son pura decoración humana muero adecuada de la acción. El drama no lleva dentro de sí mismo, en su propio espíritu enfermo y dual, lleno de un miedo abusivo con ramplazos de hermoso abusivo con ramplazos imperiosos de voluntad. En todo caso el antagonista es el ambiente al que el autor ha concedido por eso capital importancia, y que es el telón gris de lluvia y los cristales shumados de hastío del colegio, y la

DE MOSCU

La máscara y el rostro de los soviets

Al fin y al cabo, a pesar de todo, no es difícil hallar la manera de pasar un buen rato y distraerse. También bajo el régimen bolchevique, no escasean los que siguen ese fin, ya por natural disposición, ya por reacción o de propósito. No faltan por las demás las ocasiones.

La fiesta del cineasta—que se presta dinámicamente a fines de propaganda—tiene más que nubosísima difusión, siendo alimentada o mejor dicho monopolizada por el Estado, que tiene en ella seguridad interior. Casinos de recreo público, salones de espectáculos, teatros, venarios deportivos, hipódromos. No hay más que elegir para pasar el rato: de día como de noche.

Las carreras al trote, donde el banco de las apuestas funciona con carácter permanente, se verifica diariamente, y hay siempre cuando menos una docena de "máscaras" sobre los diferentes caballos, los cuales pertenecen naturalmente también ellos a unos "truss" del Estado. La orquesta del Hipódromo es excepcional y efectiva, y acompaña tus carreras pasando desde "Los mormullos de la selva" wagneriana hasta el vals de la "Viuda negra".

Peró puede escucharse buena música fácilmente en Moscú en las salas donde se desenvuelve la alegre "felicitad de los "ballets" de Lomtaké y se saborea el sutil afrodisíaco de las danzas construidas sobre mitología de Skribinaya. En la Gran Ópera, que como principio lírico de excepción, ha ofrecido a la varia curiosidad de toda Rusia el Congreso de los delegados de todos los Soviets, donde una "Carmen" de estile futurista apareció en una orgía de colores entre contrabandistas fantásticos, y Eugenio Oniegin se entresacó en el antiguo romanticismo casi cuareñesco. En el Teatro Malý el viejo Juarras conserva desesperadamente la tradición de la comedia de carácter y Taroff construye sólidamente sus puestas en escena tal como un ingeniero que haya de transmitir a las generaciones teatrales de Rusia las más audaces innovaciones arquitectónicas que Madame Exter le sugiere.

En el Teatro Nuevo de Meyerkold, Osrowsky revive en una proyección de cuadros cinematográficos, divididos en actos por un decir...

Y en todas partes la misma muchedumbre sedienta de luces, de colores, de novedad. La misma muchedumbre que viene a asomar a los ánimos que no saben olvidar. Hay también casos de devoción espiritual, intelectual, artística que se escapan a la vigilancia de la "Ghepét": salones tibios y adornados de cuadros, de gran valor que atraen una muchedumbre aristocrática de pensamiento y de munición internacional: "toilettes" de gran lujo, fraz con cándidas pecheras (y un fraz vale hoy unas 150 mil liras), pliegos de moda; una atmósfera de elegancia soberana, donde no tan sólo se cena y se baila, sino que se disiente y se discute libremente y se hacen chistes.

En el "Círculo de los Artistas", de Mosei, se retira una vez cada semana una muchedumbre de "elite" (por lo general gente que procede del Teatro de la Revolución o del Nuevo, del Malý y de la gran Ópera, del Pequeño Teatro y del Teatro de los Judíos y del Kamerny) y allí organizan conferencias, declamación de versos, música, danzas, cantos. Se celebra el "Círculo de los Artistas", de la Palloza 2 cajas de merluza de 3,80 a 4; 3 de escaldilla de 4,35 a 2,40; 14 de bechamel de 4,0 a 1,70; 38 de pancho de 6,00 a 6,70; 38 de gallitos de 0,40 a 0,80; 400 de chicharrón de 0,15 a 0,20; 30 de chicharrón de 0,40 a 0,50; 40 de abadejos de 1,50 a 1,60; 160 de potas de 0,25 a 0,40; 100 de escachos de 0,20 a 0,30; 6 de lenguados de 4 a 4,25; 10 de berberella de 0,70 a 1,40; 6 de congreso de 3 a 2,25; 16 de raciones de 4,30 a 1,50; 8 de cazones de 0,40 a 0,50; 10 de perches de 1,75 a 2; 4 de galas de 2,80 a 3,25.

La procesión de los "sanki" muévese perezosamente desde el club para restituir a los noctívagos a sus moradas. Abrese un nuevo día. La luz eléctrica hostiga por las calles solitarias, donde dentro de poco volvrán a moverse los primeros tranvías casi vacíos se deslizan por los bulevares soñolientos.

La procesión de los "sanki" muévese perezosamente desde el club para restituir a los noctívagos a sus moradas. Abrese un nuevo día. La luz eléctrica hostiga por las calles solitarias, donde dentro de poco volvrán a moverse los primeros tranvías casi vacíos se deslizan por los bulevares soñolientos.

La sala, de una riqueza decorativa imponente, se va llenando en breve, desde arriba abajo, de un público en apariencia uniforme: el mismo que se ve de ordinario por las calles: hombres vestidos con blusa, o con "salopette" cuando no en mangas de camisa sin más; mujeres casi siempre vestidas, salvo en los restaurantes, casinos, garitos tienen su público... También concurren son empero los hospicios populares de mendicidad, los asilos tugurios, los hospitales, las prisiones... Y cada noche patrullas de soldados, con sable desenavidado y revolver en el puño, conducen hacia la "Lubianka" cuadrillas de detenidos, reos de crímenes, desconocidos... Los que salen de los Casinos y teatros, al dar con ellos, vuelven la mirada a otra parte, para no amargar con una nota cruelmente humana el recuerdo de las alegres horas recién vividas y olvidadas...

Se levanta el telón, majestuoso.

Está en el cartel la ópera de Prokófiev: "El amor para tres naranjas", memorable popular, graciosa, fluida, sin aerobismos sintéticos, rica de melodía. El espectáculo está "montado" con gran fausto. Y como quería que en la escena apareciera también un Rey con su corona, hay un gran alarde de decorado, que me revela cómo y cuánto han de bien provistos los almácenes de la "Ópera".

Los artistas, en el conjunto, son buenos, y la perfecta fusión de los coros dejó suponer una disciplina, bajo todo punto perfecta.

Al espectáculo lírico sucede luego el coreográfico, que suele ser de propaganda. Presenciamos una noche el baile "bolchevique y anti-ingles": "El estandarte rojo". Velada triunfal, coreografía perfecta. Resultado de propaganda, a juzgar por los aplausos, estridentes. Guano a "arte", vale más, por decencia, "gise".

Para unos la vida aquí empieza cabalmente en las horas en que suele acabar para otros... Cenas, bailes, veladas, "fiechas" juego... Hay diversiones para todos los gustos, en círculos más o menos privados y clandestinos. Pero hay también—¿quién lo creería?—un garito de Estado, un "Casino" oficial donde el Gobierno soviético ofrece a la pasión del juego, que dormita un poco en todos los rusos, aún cuando sean beligerantes, las delicias de la ruleta y del bacarral.

Ninguna elegancia estamos conforme. El "Casino" moscovita podría hasta llamarla el "templo del polvo", tanto reina allí, sin molestias de ninguna clase y cual soberano absoluto, S. M. el polvo. Si olor acoje lo anuncia ya desde el vestíbulo donde botella, arrinconado, un gigantesco piano de cola, el que por lo demás no se halla allí sino en función de inútil adorno. Nadie le molesta, salvo, muy de tarde en tarde, algún otro melónano desafortunado en el juego, que va derramando en su seno el propio desengaño melancólico, recorriendo las teclas amarillentas con aire distraído. Pero el polvo todo lo invade, hasta los tapetes verdes de las mesas de la "ruleta", hasta los espesos de las paredes: una verdadera invasión.

El ingreso al "Casino" está abierto a todo el mundo, por medio de la adquisición del billete de entrada que cuesta un rublo y da derecho (también para frecuentar las mesas del bacarral). Pero el público no brilla por cierto que no eleganza, ni por variedad, pues en la República de los Soviets ya no es posible hoy tener y advertise la llamada "muchedumbre mixta" de cualquier otro país; una suerte de uniformidad en el traje, ya se ha impuesto a todas las clases de ciudadanos, quienes lo adoptan, por necesidad los más, por esnobismo o por prudez de los demás. Los tipos clásicos de los garitos, aún si los hay, pasan inadvertidos, por lo tanto, en el "Casino" de Moscú, sobre todo para un frequentador ocasional. El ciudadano ruso tiene hoy exactamente las mismas preocupaciones, en cuanto a "toilette", cuando va al circo, al taller o de viaje. Todos los hombres presentes en la sala (cerca de un centenar) van vestidos como obreros, con blusa o "salopette"; el mismo gerente y los "croupiers" podrían tomarse por marineros o carpinteros industriales. Las mujeres, poco más o menos en el mismo número que los hombres, consuelan una cosa algo más he-

recolecta: mujeres del pueblo sin sombrero, llevando un chal encima, mundanas levemente pretenciosas, y también tipos curiosos de ancianas inverosímiles, con unos sombreros que estaban de moda allá por el año 1900, envueltas en mantas de seda rajadas hasta la tirana, y con un canasto debajo del brazo, jugando encantadamente unos cuantos kopeks...

Damas de azaña, ahora decadidas y miserables, que van tirando como pueden, un día tras otro, pensando (a vez melancólicamente) en los esplendores, un tiempo conocidos, de la Costa Azul. Forman, en la sala, unos corrillos aislados; la gente las llama, páticamente, "damas blancas".

A las mesas de los juegues los jugadores se agolpan, apartándose tan sólo para asistir al "bar" guardado de pilas de caviar y salmon en conserva, y bien provisto de la "vodka" indispensable para atraer a los jugadores contra los golpes de la adversa fortuna.

Y los golpes se siguen uno a otro... Naturalmente todo a beneficio del Estado proletario.

Peró como yo os decía, en el Estado proletario, no es de creer que sólo haya proletarios. El bolchevique no ha sufrido ningún tipo bajo ciertos aspectos meramente exteriores, el contraste entre las distintas clases sociales.

Los comienzos han malado la alegría de la vida íntima, la policía ha dispersado por las calles la libertad pavoreada de los resignados. Pero los costumbres resisten la atmósfera de los tiempos más dichosos que vivieron.

Peró puede escucharse buena música fácilmente en Moscú en las salas donde se desenvuelve la alegre "felicitad de los "ballets" de Lomtaké y se saborea el sutil afrodisíaco de Skribinaya. En la Gran Ópera,

SALON PARIS - CINEMA TOGRAFO DR MUDA

Hoy: ESTRENO del 3.^o y 4.^o episodios de la grandiosa serie, titulada:
LOS DOMINADORES DEL FUEGO
en la que tienen papel interesarísimos los famosos artistas
JACK DANGHERT y HELEN FERGUSON
Estos episodios se titulan:
EL TERROR DE LAS LLAMAS y DE LAS BRUMAS DEL PASADO
Completará el programa, la película cómica

La Reina de los Marimachos

Como debería organizarse el futuro régimen

NUEVAS OPINIONES

Prosigue el periódico "A B C" su encuesta sobre el tema que sirve de epígrafe a estas líneas.

El exministro don Luis Espada dice que hay que establecer de pleno el vigor de la Constitución del 76 y convocar más cortes ordinarias con sujeción a la vigencia de la ley electoral.

Los demás caminos, de travesía, arbitrarios,—añade— que son múltiples y azarosos, sabé Díos adonde nos conducirán.

El conde de Plasencia opina por el régimen monárquico constitucional, el funcionamiento de ambas Cámaras y una amplia amnistía para tiros y troyanos.

Disponiendo que don Benito Quintero deje de formar parte de la Asamblea Nacional.

Nombra miembros de dicha Asamblea al contralmirante don Angel Cervera y a don José Antonio Ubierna.

Dictando reglas relativas al efectivo de los expedientes cárnicos, tramitados a distancia de la parte en cualquier dependencia del Estado.

Real orden del ministerio de la Gobernación recordando a las autoridades la prohibición de emplear papeles usados para envolver alimento, de cualquier clase que éstos sean.

De Barcelona

LOS EXPEDIDORES DE COCAINA PROCESADOS

El juez que entiende en los sumarios por tráfico clandestino de cocaína decreó el prisión y prisión de los investigados conocidos por "La Africana", "La Conchita", "El Cojo" y El Pernales".

IDENTIFICACION DE UN CADAVER

Ha sido identificado el individuo atropellado el lunes en la calle de Menéndez Pelayo por un automóvil y que falleció a consecuencia de las heridas sufridas. Se llamaba Manuel Taío y era natural de Tarrasa.

Lá mejor forma de gobierno

LA ENCUESTA DEL "HERALDO"

Prosigue el "Heraldo" su encuesta acerca de cuál es la mejor forma de Gobierno.

Publican las contestaciones de Cordero, Lázaro y Vadero Martín, que se muestran partidarios de la república.

Una madre estrangula a su hijo

SE OCRE QUE SE TRATA DE UNA DES-EQUILIBRADA

Oviedo.—En el Pueblo de los Fierros vive un matrimonio que tenía un hijo de dos meses de edad.

Anoche, cuando la mujer sintió llorar a la criatura le dió el biberón pero como el chico no calló se extranjó.

El marido notó algo extraño, pero no le dio importancia.

Por la mañana, al levantarse, advirtió que su hijo había sido muerto violentamente.

Acto seguido dió cuenta del hecho al juez, el cual ordenó que lá madre, que se llama María del Pilar Socorro y cuenta 22 años de edad, ingresara en prisión.

Se dice que está desequilibrada.

Firma del Rey

DE MARINA

Don Alfonso firmó los decretos siguientes:

AutORIZANDO al ministro para contratar la construcción de un hangar en Mar Menor para servicio de la aeronáutica naval.

Modificando el plan de ingreso y estímulos en el cuarto administrativo de la Armada.

Nombra comandante de Marina de Málaga al capitán de navio D. Vicente Roca.

DE GUERRA

Destinando a los tenientes coronel de la Guardia civil D. Juan Vara, a mandar la Comandancia de Tenerife; D. Salvador y Pérez Puentes, la d. Crense y D. Pedro Vella, la de Caballería del 21 tercio.

ANEMIA

Se combate rápidamente fomentando el apetito y renovando la sangre extenuada con el supremo vigorizador.

HIPOFOSFITOS SALUD

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LIBROS GRATIS: El "Quijote" y un gran Diccionario

El "Quijote" íntegro, bellamente encuadrado en tela y oro, con 464 grandes páginas e ilustraciones, en buen papel y letra clara. Y el Diccionario de la Lengua Española, sólidamente encuadrado en tela, con planchas; 776 páginas, 800 grabados y las últimas palabras de la Academia. Edición acabada de imprimir. LAS DOS OBRAS, el Quijote y el Diccionario, SE REGALAN a quien se suscriba a LETRAS REGIONALES.

Solo las encuadernaciones de los libros costarán a usted más que la suscripción

BOLETIN DE SUSCRIPCION (REMÍTASE A «LETRAS REGIONALES», ENCARNACIÓN, 19. CÓRDOBA)

Nombre _____

Señas _____

se suscribe a LETRAS REGIONALES. Las 12 pesetas y 70 céntimos, importe de la suscripción anual y gastos de giro, las pagará por una letra a ocho días vista; después de haber recibido, certificado y franco de porte, el regalo anunciado.

Firma: _____

Letras Regionales. Gran revista mensual ilustrada. Novelas, cuentos, poesías, etc., de los más famosos escritores. Mucha y buena lectura para todos. Los suscriptores, además de la ventaja del económico en todos los números. Si deseara usted otros libros en vez de los anunciamos, pida catálogo de regalos.

se escolar, que formen grupos y no se disuelvan al primer requerimiento de la autoridad, sin perjuicio de denunciarlas al Juzgado.

Varías noticias

EN EL ANIVERSARIO DE JULIO ANTONIO

Con motivo del aniversario de Julio Antonio los periódicos dedican un recuerdo a la memoria del genial escultor.

EN HONOR DE RODRÍGUEZ GARRACIDO

Zamora.—Esta mañana, después de celebrados solemnes funerales por su alma, fue descubierta la lápida que da el nombre del sabio catedrático señor Rodríguez Garracido a la que hasta ahora se llamó calle del Palomar Chico.

UN MAGNÍFICO OFRECIMIENTO

Para la creación del Colegio mayor de la Universidad de Valladolid en Santander ha sido ofrecida la biblioteca de Méndez Pelayo por las fuerzas vivas de la ciudad, que ponen a disposición de aquella Universidad la mencionada biblioteca y su soberbio edificio, a fin de que pueda organizarse un curso de verano.

VAGONES DESCARRILADOS

Zaragoza.—En Buñuel descarrilaron tres vagones de mercancías.

Por esta causa quedó interrumpida la línea, circulando los trenes con gran retraso.

UN REGENERADOR DEL PUEBLO ESPAÑOL

Zaragoza.—El labrador Francisco Alonso actuó de espontáneo en la sesión celebrada por el Ayuntamiento de la capital.

Dijo que en 1923 había presentado un escrito pidiendo el apoyo de la Corporación para presentar al Gobierno nueve bases encaminadas a resolver el problema de la incultura nacional.

Como desde entonces nada se le contestó, el hombre preguntaba hoy, indignado, qué se había hecho de su escrito.

Del Extranjero

FUTBOLISTA MUERTO DE UN PUNTA PIE

Argel.—En un partido de foot-ball, el portero de "El Élan de Bab-el-Oued", llamado Zekri, resultó muerto herido de una patada que por descuido de dió en la cabeza uno de sus compañeros.

Murió al llegar al hospital.

UN AUTOR DE VARIOS ROBOS

Tetuán.—La policía española detuvo a los autores de varios robos, entre los cuales figura un súbdito francés.

La policía francesa compró, con la natural sorpresa, que es el mismo que en 1922 cometió un robo de dos millones de francos en la Tesorería de Casablanca, debido por el que se le condenó a treinta años de trabajos forzados.

Estando en la prisión se fugó.

Abra este en la cárcel de Tetuán y será entregado a la policía francesa.

Dos abogados se abofetean

INSTRUCCIÓN DE UN EXPEDIENTE

Por consecuencia de la publicación de un artículo escrito por el abogado señor Salazar Alonso, tuvo éste hoy un violento altercado en el Palacio de Justicia con su compañero Sr. Ibáñez.

Abra este en la cárcel a los manos, golpeando suavemente.

Intervinieron el Sr. Ossorio y Gallardo y otros que los separaron.

Ambos comparecieron en el despacho del presidente de la Audiencia, donde quedaron detenidos.

Se instruye expediente.

Los escolares valencianos

CONTINUA LA AGITACIÓN

Valencia.—Con motivo de los incidentes que vienen suscitando los estudiantes que adoptaron como distintivo el gorro catalán, un periódico publicó un sueldo aconsejando a los padres y tutores que obliguen a los muchachos a prescindir de tal prenda.

Un grupo de estudiantes fuese a la redacción del periódico, exigiendo aclaraciones.

En la Universidad continuó hoy la agitación.

Parce que en el asunto se mezcan elementos extraños, que tratan de derivar los incidentes por otros derroteros.

El gobernador civil dió hoy una nota a la prensa diciendo que aunque hasta ahora carecen de importancia los incidentes, es de temer que puedan adquirirlos a las señoritas y casi igual número para caballeros.

Precio de cada monólogo, 30 céntimos.

A los suscriptores de este periódico, que acompañan el recibo del último mes, les rebajará el 25 por 100 y lo mismo a los libros.

Los pedidos al señor secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga acompañando el importe en sellos de Correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

Hijos de H. Hervada

CANTÓN GRANDE, 8 - LA CORUÑA - CASA FUNDADA EN 1865

GRAN VARIEDAD

en Dormitorios, Comedores, Despachos y

Sillerías económicas y de lujo

Linoleum de todas las dimensiones

- PRECIOS MUY REDUCIDOS -

En compras de alguna importancia y con garantía, damos toda clase de facilidades

para el pago

Temporada de Invierno

ALFOMBERAS para cama, pasillos, salas, recibidores, cuartos de baño, etc. de terciopelo de lana y yute, de mohair (Felpa), inglesas de dos caras de fieltro y terciopelo lavables, tapices de nudo a mano. BURLETE blanco o gris para puertas o ventanas.

ESTUFAS, Radiadores parabólicos de gas de petróleo, con manguito de metal, de gas de bencina, con manguito de amianto, de petróleo, de carbón. Salamandras, Choubezskys, piezas de repuesto. Braseros de hierro y de latón con pies, alambres, badiles, etc.

FELPUEDOS en clases corriente, primera y extra doble rizo de todos los tamaños.

Grandes existencias

LA TERRAZA

HOY JUEVES DE MODA

Estreno de la gran comedia en seis partes titulada

La princesa que amaba el amor. Visión cinematográfica del poema fantástico y burlesco de Semí Beuelli.

Restaurant

El más antiguo y acogedor de la Coruña. Servicio a la carta y por cubierta.

MENU PARA HOY

Merluza en salsa verde. Langosta a la americana. Calamares a la romana. Truchas a la molinera. Lomo a la bretona. Pollo a la reina. Bistec a los Fornos.

Postres: Flanes, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 25 — Teléfono 404

DROGUERIA GALLEGIA

Santa Catalina, núm. 12

Esta Droguería cuenta con un gran surtido de Pinturas, Esmaltes y Barnices (nacionales y extranjeros) aguarrás, aceites, brochas, pinceles y todo del ramo de pinturas.

Ajas minerales, de Mondariz y Verín se reciben frescas todas las semanas. Drogas, específicos y perfumería fina.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

El producto científico.

Stéagénal LAFONT

GURA RAPIDAMENTE LA SÉRVIDA. Olor graso.

Prep: 1/20 posetas.

Farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sacerdotes, Lugo.

ENTANZOS

HUEVOS

VENTAS POR PESO

A. Souto y C. Ltda.

Kinso Plaza de San Agustín

Precios baratísimos

Los Previsores del Porvenir

CAPITAL: 128 millones. Asociados: 865.000. Pensionistas: 75.000. Sistema de ahorro con acumulación y mutualidad. Caja de auxilios y contra seguro. Sección de



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.—50 años de existencia.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Soraluce, Cantón Grande, 23 bajo, y don José Llorens Díaz, Cantón Pequeño (edificio Banco Pastor), entresuelo, derecha.—La Coruña.

COMPRE USTED

GUIA MARITIMA

APARECE EL 1.º DE CADA MES

Única publicación
de su género en EspañaMás de 250 páginas de texto
conteniendo:

Índice alfabético de todos los puertos del mundo. Itinerarios marítimos con fechas de salidas y llegadas de los barcos. Itinerarios de ferrocarriles relacionados con puertos. Reseña, plano y tarifas de un puerto nacional o extranjero. Cuanto interesa al viajero por mar, al náufrago, al consignatario y a todo el que tenga alguna relación con la marítima.

Número suelto 2 pesetas

DE VENTA EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y KIOSCOS

PIDA UN NÚMERO GRATIS
CORTES, 460.- APARTADO 903
BARCELONA

SE NECESITAN BUENOS CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

EL ORZAN se vende en Ribadeo en la librería "El Sevillano", San Roque, 20

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA LA HABANA

	Precio en tercera clase
Oroya	Ptas. 555,25
Orcomia	> 545,25
Crita	> 545,25
Ordunia	> 555,25
Oropesa	> 555,25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panama), PAYTA, CALLAO, MOLLENDO, ABICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.609,75
SEGUNDA CLASE, > 1.964,75

Línea de América del Sur

24 Septiembre 1928. . . Vapor correo Orita

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata
Tercera clase en camarotes, Ptas. 628,50
Tercera clase, i 593,60 (Incluidos impuestos)

VAPORES DE REGRESO

27 Febrero. . .
22 Marzo. . .
2 Abril. . .
16 Abril. . .
30 Abril. . .ORITA
ORDUNA
OPROESA
ORBITA
OROYA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool. También se expiden billetes a Londres, vía Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Ltda.
LA CORUÑA

Folleton de EL ORZAN—25

EL CABALLERO DE CASTILNOVO

POR FRANCISCO DE COSSIO

Descansó unos momentos, antes de correr su penosísima tarea, transcurridos los cuales comenzó a sacar las alhajas de sus estuches y a echarlas en un saquito que a preventión llevaba.

Al abrir uno de los estuches, don Francisco quedó paralizado. Allí estaba la hermosa esmeralda que había lucido aquella noche en el cuello de la duquesa, suave y suelta a un hilillo de oro. Brilla la piedra de un verde admirable llena de misterio y de pureza como una vaca púrpura, que observase lo que don Francisco ojeaba. Y a éste le invadió un inexplicable terror. Tuvo deseos de huir de aquel lugar casi si a su lado tuviese un mudo testigo que en silencio, reprochaba y reprimenda su conducta.

Pero cuando su terror no tuvo límites ni cuando el brillo de la prodigiosa piedra adyuminó el brillo de la mirada de doña Cayetana Salazar. Era la esmeralda exactamente igual que los ojos amados, y don Francisco quiso ver en aquella rara joya un aviso del cielo.

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

WERRA 14 Marzo
Precio en 3.ª clase, . . . Ptas. 598,50
En camarotes cerrados, . . . > 628,50

En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es el de Libras 25 a 35, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujoas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados baños, etc. La orquesta y banda de música va al servicio de la tercera clase.

Peticionar de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros enviar un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en La Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ
Plaza de Mina, número 4-bajo
Dirección telegráfica: "Nordloyd"

EL ORZAN se vende en Ferrol en el kiosco "EL ENCICLOPÉDICO"

SARNA EL SUPOSAL la quita en 24 horas
Precio, 3,50 ptas.

TOS FERINA Desaparece tomado del FENOTUXOL, específico de la tos.

FRASCO, 4 PESETAS

ESTOMAGO El que padeciera y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 5 pesetas,

FARMACIAS: Sucesores de J. Villegas y Farmacia J. Cledera, Alcalá, 110, Madrid

Envíos a correo seguido previo importe

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Proximidad de las salidas

Precio del pasaje (Incluidos impuestos)

FLANDRIA 25 Febrero

En tercera clase, . . . Ptas. 613,50

En camarotes cerrados, . . . Ptas. 648,50

ZEELANDIA 10 Marzo

En tercera clase, . . . Ptas. 593,50

En camarotes cerrados, . . . Ptas. 628,50

GELRIA 24 Marzo

En tercera clase, . . . Ptas. 613,50

En camarotes cerrados, . . . Ptas. 648,50

ORANIA 7 Abril

En tercera clase, . . . Ptas. 613,50

En camarotes cerrados, . . . Ptas. 648,50

FLANDRIA 28 Abril

En tercera clase, . . . Ptas. 613,50

En camarotes cerrados, . . . Ptas. 648,50

Admiten pasajeros y camarotes de primera y segunda clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite pasajeros y camarotes de primera intermedia y tercera clase.

Niños: Menores de dos años, gratis; de dos a diez años, pasaje enterito.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una que soliciten para reservarlos cabida.

WURTENBERG—12 MARZO

Tercera corriente, . . . Ptas. 613,50

Tercera en camarotes, . . . Ptas. 648,50

MONTE CERVANTES—20 MARZO

Tercera corriente, . . . Ptas. 663,50

Tercera en camarotes, . . . Ptas. 698,50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corriente amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor "Cap Arcona":

Para Río Janeiro, . . . Libras 72

Para Montevideo, . . . " 80

Para Buenos Aires, . . . " 82

En el vapor "Cap Polonio", . . . Libras 70

Para Río Janeiro, . . . Libras 70

Para Montevideo, . . . " 77

Para Buenos Aires, . . . " 79

En los vapores "Cap Noris y Antoni Delfino":

Para Río Janeiro, . . . Libras 63

Para Montevideo, . . . " 70

Para Buenos Aires, . . . " 72

Segunda clase solamente en los vapores "Cap Polonio" y "Cap Arcona":

Para Río Janeiro, . . . Libras 35,10

Para Montevideo, . . . " 39,10

Para Buenos Aires, . . . " 40,10

Agente general en La Coruña: ENRIQUE FRAGA.—Compostela núm. 3. Telégramas y telefonemas: "Fraga".

Compañie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERA-CRUZ EL 23 DE CADA MES

ESPAGNE—23 Febrero.

CUBA—17 Marzo.

LAFAYETTE—23 Abril.

Admiten pasajeros en camarotes de primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera, y carga.

PRECIO EN INTERMEDIA A LA HABANA

En el vapor "Cuba", . . . Ptas. 835,00

En los otros vapores, . . . Ptas. 825,00

Impuestos, . . . " 30,90

A VERA CRUZ

En el vapor "Cuba", . . . Ptas. 885,00

En los otros vapores, . . . Ptas. 875,00

Impuestos, . . . " 19,15

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS A LA HABANA

Ed el vapor "Cuba", . . . Ptas. 555,25

En los otros vapores, . . . Ptas. 545,25

A VERA CRUZ

En el vapor "Cuba", . . . Ptas. 808,50

En los otros vapores, . . . Ptas. 888,50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, prakticante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores para camareros de la Compañía, siendo los servicios de los y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia, con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse a su consignatario:

NICANDRO FARINA
Calle de Compostela, La Coruña.

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES

Encuadernaciones Benítez y de Inja, Pizzuela de los Angelos, Número II.

LA CORUÑA

No duró, sin embargo, su vacilación más que unos instantes. Sacó violentamente la esmeralda del estuche, y, en vez de encerrárla en el saquillo con las demás joyas, la metió en el bolsillo. Después reanudó la suspensión tareca.

Al llegarle el turno al magnífico collar de brillantes quedó don Francisco maravillado. Le parecía un sueño tener en la mano aquella atocha, admirable tesoro conocido y apreciado de todos los joyeros y entendientes de Europa.

El brillante central era un prodigo, no sólo por su tamaño sino por la diáfana y pura luz de su cristal y por el brillo inigualable de sus luces... En la mano de don Francisco brill